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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपश्च नसदूुरपश्च नमम  प्रदेशप्रदेश  

20772077//११22//2727  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((सत्रौँसत्रौँ  वैठकवैठक))  

बानन पत्र बानन पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,                                पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको सत्रौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनकेो पविेयक" माधथको कारबाही शरुु हनु्छ । 

  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण 
संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथ 
सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 10७ बमोश्र्म सामान्य छलफल 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश्च नम प्रदेश बातावरण अध्यादेश ,७७७७ लाई प्रधतस्थापन गने बनेको 
पविेयक माधथ सदूुरपश्कम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७७ को उपधनयम १ 
बमोश्र्म सामान्य छलफल गररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यवाद ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ु बनेको पविेयक" माधथ सामान्य छलफल गररयोस ् भने्न प्रस्तावलाई धनणयुाथ ु प्रस्ततु गदुछु । 
प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
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प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथ सामान्य छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव 
सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७७ बमोश्र्म "सदूुरपश्च नम प्रदेश 
वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक" 
माधथको सामान्य छलफलको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा पविेयकको सैद्धाश्न्तक पक्षमा मातै्र 
छलफल गररनेछ । पविेयकको मनसाय स्पष्ट पान ु बाहेक पविेयकका दफाहरू माधथ छलफल गररने 
छैन । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका लाधग ५ धमनेटको समय धनिाुरण गरेको छु ।  
 

सवपु्रथम माननीय रण बहादरु रावललाई समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्च नम प्रदेश बातावरण अध्यादेश, ७७७७ लाई प्रधतस्थापन गन ुबनेको 
पविेयकको सन्दभमुा सैद्धाश्न्तक पक्षलाई धलएर म यहााँ उपश्स्थत भएको छु । माननीय सभामखु महोदय 
अपहलेको बहतैु महत्वपूण ु पविेयकको रुपमा यसलाई धलन ु पछु अपहले पवच वव्यापी रुपमा बातावरणले 
पयाुवरणको पहसाबले यसले केवल प्रकृधतलाई मात्र नभएर मानव र्ातीलाई पधन ठुलो प्रभाव पारेको कुरा 
अवगत नै छ । त्यस कारण नापह यस सन्दभमुा आएको पविेयक बहतैु गश्म्भर रुपको छ महत्वपूण ुछ 
यसलाई हामी सम्पूण ुसभासदज्यूहरुले बहतु गश्म्भर तररकाले हेररददन हनु म अनरोि पधन गन ुनाहान्छु 
माननीय सभामखुज्यू माफुत यो पविेयकको सन्दभमुा अपहले झण्िै झण्िै ८७ पेर् भन्दा ठुलो पविेयकको 
रुपमा यहा आएको छ यसले स्वच्छ र स्वस्थ बातावरणमा बाच्न पाउाँने प्रत्येक नागररकहरुको मौधलक 
अधिकार सम्बन्िीको कुराहरु प्रष्ट रुपले यहा राखेको पधन छ नेपालको संपविान ७७७७ भाग-३ 
मौधलक हक र कतवु्यको िारा ३७ को स्वच्छ र बातावरणको हकका सन्दभमुा िेरै कुरा प्रष्ट पारेकै छ 
त्यसलाई टेकेर पधन ल्याएको हनुपुछु । अपहले स्वच्छबाट स्वस्थ बातावरणको कुरा गदाु यो पविेयकको 
प्रस्तावनामा र्धत कुरा लेश्खएको भएता पधन अझ गश्म्भर रुपले यसमा हामीले छलफल गनुपुने र्रुरी 
देश्खन्छ । मैले सरसरती हेने मौका पाएको धथए तर अपहलेको सन्दभ ुबढी सैद्धान्तीक पक्ष भएको हनुाले 
म त्यसमा धिटेल र्ान नाहाददन ततपकात पधन अपहले यो बातावरण र पवकासको बीनमा अपहले नापह 
समशु्नत सन्तलुनको अवस्था छ । बहतु गश्म्भरताले यो सदूुरपश्कम मात्र हो न समर न नेपालले भोनन ु
परेको अवस्था छ । पवकास पधन आवचयकता छ बातावरणलाई नापह व्यवश्स्थत गनु ुपने पयाुवरणलाई 
पधन त्यही अनसुारको सम्मान गनुपुने त्यो सन्तलुन कायम गन ुसपकयो भने अधन पवकास गयो भने मलाई 
लानछ यसले रा्ो फल ददन्छ अको प्रकृती भो, बातावरण भो, रै्वीक पवपविता हामीले सोनेका हनु्छौ 
पवकास मानवहरुलाई मातै्र नापहन्छ र्स्तो लानछ तर यो पयाुवरणमा रै्वीक पवपविता पधन महत्वपूण ु
पाटो छ र त्यसमा प्रकृधतकलाई पधन बनाउन सपकयो भने यो प्रकृधतको कारणले बातावरणलाई सही 
ढंगले अगािी बढायौ र त्यो साँग र्ोधिएका र्धतपधन पकट पतंग देश्ख धलएर ठुला साना स्तनिारी देश्ख 
धलएर सबैलाई नापह यदी सन्तधुलत रुपले बनाउन सपकयो भने त्यो अनसुार अगािी बढ्यो भने रा्ो 
हनु्छ र्स्तो लानछ । त्यस कारण नापह अपहलेको र्नु पररश्स्थधत सरृ्ना भएको छ मानव र्ाधतले आफ्नो 
स्वाथ ु बस आफुलाई सहुाउने खालका पवकासको अविारणा धलने तर यसको पूणतुया प्रधतकुल असर 
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बातावरणमा पने भएको कारणले यसलाई धनतान्त रुपमा न्यूनीकरण गनु ु अपहलेको अत्यावचयकता 
देश्खन्छ । अको कुरा छ केवल त्यो मातै्र हो न अब सम्पदाहरु पवश्व धसमसार सूनीमा रहेका वल्ि 
हेररटेन भनेर अपहलेको वल्िकै सशु्नकृत गरेको छ कधतपय नगरेको पधन हनु सक्छन कधतपय सीमसारको 
रुपमा पधन दर् ु भएका र्स्तो घोिाघोिी ताल त्यहा रे्सकैु व्यवस्थाहरु र्नुसकैु हामीलाई लागेको 
खण्िमा त्यहा पवकास गन ुसपकदैन त्यस कारण यसलाई मध्यमान सम्मान गरेर मात्र अगािी ब्न ुपने 
हनु्छ त्यस्तै सम्पदाहरुको पधन संरक्षण गनु ुधनतान्त आवचयकता हनु्छ त्यस कारण यसका पधन कुराहरु 
उल्लेख भएको छ अझ बढी याद गनु ु पने हनु्छ । र्लबाय ु कला मेट नेन्र् र्लबाय ु पररवतनुको 
ननुौधत बहतैु गश्म्भर रुपले अगािी आएको छ । त्यसलाई कसरी न्यूनीकरण गन ु सपकन्छ भखरैु 
नेपालको रार्िानी काठमािौको हालत अपहले बहतैु गश्म्भर अवस्थामा पगेुको छ मान्छेहरु बहतैु पवधभन्न 
रोगले र नधसत हनेु अवस्था छ । हा्ो अपहलेको पवकासको कारणले त्यसलाई न्यूनीकरण गने उपायहरु 
सरकारसाँग अपहले छैन िेरै कुराले गदाु आर् रार्िानी बहतैु प्रदपुषत भैसकेको छ त्यसबाट बच्नलाई 
अब त्यहाबाट पवस्तारै भाननपुने पररश्स्थधत बन्दैछ त्यस कारण नापह यो कुरालाई पधन ध्यान ददन ुपछु 
सदूुरपश्कम प्रदेश सरकारले यो पविेयकमा नापह यी कुराहरुलाई प्रष्ट्याउन ुपछु ती ननुौधतहरुको सामना 
गन ु कस्ता पकधसमका रणनीधतहरु अपनाउदा कस्तो पकधसमको ऐन कानूनहरु बन्दा रा्ो हनु्छ भने्न 
कुराको ध्यान ददन ुपछु । अको महत्वपूण ुकुरा के भने एकाधतर त्यो छ भने अकोधतर प्रदषुण त गररयो 
प्रदषुण गरेर त्यसबाट नापह अपठ्यारो परेको बग ुसमदुाय हनुसक्छ बातावरण हनु सक्छ त्यसको पधन 
र्ोले प्रदषुण गन ु टेवा पयुाुएको छ त्यसलाई कसरी धनयमन गने ती कुराहरुलाई पधन हामीले पवशेष 
ध्यान ददनपुदुछ र त्यस्तालाई क्षधतपूधत ु कसरी ददलाउने बारेमा पधन गश्म्भर तररकाले अपहलेको नीधत 
धनयममा प्रष्ट हनुपुछु र यही सन्दभमुा हामीले ध्यान ददन ुपने यसलाई र्ोिेर ददगो पवकास लक्ष्यहरु १७ 
वटा नाही ददगो पवकास सस्टेनेवल िेवलवमेन्ट गोल्सको बारेमा हामीले िेरै कुरा गरेका छौ । माननीय 
सभामखु महोदय, ती हा्ो सरकार नेपालले  न्टरन्यासनल लेवलमा कधमटमेन्ट पधन गरेको छ 
कधमटमेन्ट अनसुारको अपहलेको यो संग र्ोधिएको बातावरण प्रदषुण साँग र्ोधिएको झण्िै झण्िै लक्ष्य 
र्सले नापह स्थानीय पयाुवरण संरक्षण र मरुभधूमकरणको कुरा पधन र्ोधिएको छ यसको कारणले पधन 
खालका र त्यसपधछ र्धतपधन मैले पकेट बकु पधन ल्याएको छु १७ वटा लक्ष्यमध्यको यसको नापह के 
के उदे्दचयहरु छन ्त भने्न सन्दभमुा १ देश्ख ९ वटा तीन वटा क, ख, ग गरेर तीन वटा यी कुराहरु 
हामीले कमेटमेन्ट गरेर दर् ुभएका कुराहरु हनु यसलाई हामीले हा्ो प्रदेश स्वायत्त छ हामीले आफ्नो 
पहसाबले गछौ भनेर पाउाँदैनौ  न्टरन्यासनल कधमटमेन्ट भएका कुराहरुलाई पधन हा्ो नीधत धनयम हा्ो 
बने्न पविेयकहरु, ऐनहरुलाई पधन त्यसलाई सम्मान हनेु पहसाबले अगािी ब्न ुपछु र्स्तो लानछ त्यो 
कुराहरुलाई पधन अधलपकत यहा मैले प्रष्टाएर देखेको छैन अझ दफावार छलफलमा र पवशेष गरी 
पवषयगत सधमधतका साधथहरुले अधल अध्ययन गनुहुनेु छ र समावेश गनु ुहनेु छ भने्न पवश्वास धलएको छु 
। माननीय सभामखु महोदय यहा प्रदेशको अधिकारको सूनीको सन्दभ ुपधन बहतैु गश्म्भर छ र त्यस 
प्रदेशको अधिकारको साथ साथै प्रदेश र स्थानीय, स्थानीय प्रदेश र संघको कुराहरु पधन र्ोधिएको छ यो 
पविेयक साँग यी कुराहरु र्ोधिएको छ र्स्तो प्रदेशको अधिकारको सूनीमा अनसूुनी– ६ मा झण्िै १७१ 
देश्ख १७१ वटा अधिकारहरु छन ्त्यस मध्यको १९ नं.को र्ो अधिकार छ त्यो पधन पूणतुया बन देश्ख 
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धलएर र्ल देश्ख धलएर बातावरणको व्यवस्थापनको कुराहरु प्रष्ट छ त्यस कारण नापह यो कुराहरु 
मन्त्रालयले हेरेर ल्याएको हनुपुछु त्यस पधछ र्स्तो स्थानीय, प्रदेश र संघ सम्बन्िीको अधिकारको सूनी 
पधन छ र्स्तो १७ नं.मा बातावरण सम्बन्िी अधिकार पधन आएको छ त्यस कारण यसलाई पधन हामीले 
अझ पवशेष रुपले सोच्न ुपने र्स्तो लानछ अब कुरा आयो के भन्दा खेरी यो पविेयकमा याद गनु ुपने 
हामीले हतार हतारमा गयौ भने भोली सानो तीनो रा्ा कामहरु थालनी गदाु पधन यदी हामीले सही 
ढंगको ऐन बनाउन सकेनौ भने यहा नापह कुनै पधन उद्योग, व्यवसाय, बाटा घाटा सबै कुराहरुमा यसको 
प्रभाव पछु त्यस कारण त्यसलाई मध्यनर्र गरेर पोरे्पटभली हेदाु पधन यदी रा्ो गन ुखोज्दा खोज्दै 
हामीले भोली समदृ्ध प्रदेश बनाउने क्रममा यदी सही ढंगका धनयमहरु आए भने त दठक छ यदी अधल 
गलत तररकाले अगािी बढायौ भने भोली गएर कुनै पधन पवकासका संरननाहरु बन्न सक्दैनन त्यस कारण 
कायसूुनी एउटा महत्वपूण ुयाद गनुपुने ३ वटा महत्वपूण ुनापह कायसूुनीहरु बहतैु महत्वपूण ुछन ्यो 
बातावरण सम्बन्िमा अपहले यसै संघीय उसमा पधन आ सक्या र्स्तो लानछ एउटा क मा नापह संश्क्षप्त 
बातावरणीय अध्ययनको सन्दभमुा साना धतना योर्नाहरुलाई साना धतना पवकासका कामहरुलाई यसरी 
संश्क्षप्त बातावरणीय अध्ययन गरेर पधन अगािी बढाउन सपकने हनु्छ त्यसलाई बहतैु ध्यान ददन ुपने हनु्छ 
त्यस पधछ दोस्रो नम्बर छ प्रारश्म्भक बातावरणीय पररक्षणको कुराहरु छ त्यो प्रारश्म्भक  धनधसयल 
 न्भा रोमेन्ट  क्ज्यमनेसन भने्न हनु्छ त्यो पधन पवधभन्न तररकाले अध्ययन गनु ुपने हनु्छ कधतपय कत्रा 
उद्योगहरु कहा राख्न ेत्यसको के के प्राविानहरु फलो गने यी कुराहरु पधन र्ोधिया छ अको कुरा छ 
बातावरणीय प्रभाव मलु्यांकन  आ ए र्स्तो हामीले रार्िानीका कुराहरु गरेका धथयौ तेघरीमा त्यो 
रार्िानी राख्न ेसन्दभमुा बातावरणीय प्रभाव मलु्यांकन हनु र्रुरी छ यसको संरनना बनाउने क्रममा नापह 
त्यसमा ध्यान ददन ुपछु त्यो कुरामा केही कमीकमर्ोरी हदुा अपहले सम्म ढीलाई भएको र्स्तो लानछ 
मलाई त्यसैले कुनै कुरा हतारमा गन ुखोश्र्यो भने पधछ पछुताउने हामी गछौ त्यसैले नापह यो सन्दभमुा 
अगािी नबढोस यसैले म अन्तमा यो पविेयक बहतैु गश्म्भर प्रकृधतको छ यसले मानव र्ाधत मातै्र हो न 
समर न हामीसाँग र्ोधिएका पकट पतंङ देश्ख धलएर प्रकृधतका सबैसाँग र्ोधिएको हनुाले यसलाई कमसेकम 
पधन हामीले पवशेष ध्यान ददन ु पछु र पवशेष गरर पवषयगत सधमधतका साधथहरुलाई म अनरुोि गन ु
नाहान्छु पक सबैले अझ मेहनत गरौ मेरो तफुबाट म र्नुसकैु बेला पधन सहयोग गन ुतयार छु यधत भन्दै 
यो पविेयकलाई अझ पवशेष अध्ययनको लाधग पवशेष गहन रुपले यसको दफावार पहसाबले अध्ययन 
गनकुो लाधग र धसफारीसको लाधग पवषयगत सधमधतमा पठाउन हाददुक अनरुोि गन ुनाहान्छु िन्यवाद । 

माननीय शान्ती नेपाली 

माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश सभामा र्सरी एउटा महत्वपूण ुपविेयक बातावरण संरक्षणका पहसाबले, 
प्रदषुणका पहसाबले यो र्लबाय ुपररवतनु पधन भैरहेको अवस्थामा वाय ुप्रदषुण पधन बढीरहेको अवस्थामा 
प्रदेश सरकारले ठुलो मेहनतबाछट वतमुान समस्याको समािान धनकाल्ने नीधत अवलम्बन गरेर र्सरी 
पविेयक टेबलु हनु गएको छ यसका लाधग म पवषयगत मन्त्रालयका मन्त्रीज्यूलाई िन्यवाद ददन नाहान्छु 
। हामी अपहले एकदमै संपविानको मौधलक हकको िारा ३७ मा पधन हामीले स्वच्छ बातावरणको हक 
आम नागररकलाई हनेु छ भने्न कुरा त्यहा महत्वपूण ु ढंगले धलपपवद्ध छ हा्ो संपविानमा हा्ो 
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व्यवस्थामा मलाई लानछ र्लबाय ुपररवतनु अथवा बातावरण व्यवस्थापनका कुरा सबै भन्दा महत्वपूण ु
पवषय हो र्सले सनु्दर शहर व्यवश्स्थत बर्ार, व्यवश्स्थत गाउाँ, प्राकृधतक पहसाबले स्वच्छ हावापानी र 
व्यवश्स्थत हा्ा उद्योग िन्दा, व्यवश्स्थत कलकारखाना, श्शक्षा, स्वास््य र रोर्गारका के्षत्रमा स्वास््यका 
के्षत्रमा पधन व्यवश्स्थत तररकाले त्यस धभत्र संनालन गनुपुने हनु्छ सबै भन्दा ठुलो प्रकृधतलाई स्वच्छ 
बनाउनका लाधग ब्दो र्नसंख्याले सब भन्दा ठुलो असर गरेको छ एकदमै फोहोर व्यवस्थापन नहनुलेु 
एकदमै र्लबाय ुपररवतनु भएको छ । एकदमै प्रदषुण बढेको छ त्यसै कारणले यसलाई व्यवस्थापन 
गनकुा लाधग यसलाई नीधतमा ढाल्नका लाधग र्सरी हा्ो पविेयक यहा टेबलु भएको छ यो एकदमै 
सौभानयको पवषय हो मलाई लानछ पक हामी नेपाल एकदमै यो के्षत्रमा अधल पछाधि देश्खन्छ हनु त 
प्राकृधतक रुपमा हामी र्ल, र्धमन, रं्गलको सम्पन्न राष्ट्र हो देश हो त्यसैमा पधन सदूुरपश्कम प्रदेश 
एकदमै बनरं्गल पानी माटो सबै पहसाबले हामी अगािी छौ तर यसलाई व्यवस्थापन गने कुरा 
र्नसंख्यालाई व्यवस्थापन गने कुरा, फोहोरलाई व्यवस्थापन गने कुरा र हा्ा उद्योगिन्दा, 
कलकारखानाहरुलाई व्यवश्स्थत रुपमा संनालन गने कुरा हा्ा स्वास््य के्षत्र एकदमै व्यवश्स्थत गने 
कुरा हा्ा श्शक्षा के्षत्र व्यवश्स्थत गने कुरामा हामी अझै पछािी छौ त्यो श्स्थधतलाई धनराकरण गनकु 
लाधग यो पविेयक अत्यन्तै महत्वपूण ुछ हामी सम्पूण ुयो बातावरणका पहसाबले, संरक्षणका पहसाबले हेदाु 
हामी माननीयले मातै्र यहा बोधलरहदा अथवा प्रदेश सरकारले मातै्र सर्कता र नीधत बनाउदा समािान 
हनेु पवषय हो न । आम सदूुरपश्कम बाधस, आम नेपालबाधसले आ-आफ्नो ठाउाँमा सनेत भएर यो 
बातावरण संरक्षणका लाधग बन रं्गल संरक्षणका लाधग, रै्वीक पवपवितालाई संरक्षण गनकुा लाधग यो 
सबै कुरामा आम नागररकले सनेत हनु र्रुरी छ । कानून बनाएर पधन यथाश्शघ्र कायाुन्वयन गन ुर्रुरी 
छ र हामीले यी पविेयकहरु माननीय सभामखु महोदय यसरी पविेयक ल्याउदा हामीले यो सम्बन्िीका 
पवज्ञहरुलाई एकदमै व्यापक छलफल गराएर सम्बन्िीत सधमधतमा दफावार छफल गरर सम्पूण ुसधमधतका 
माननीयहरुलाई पधन आम धमपटङबाट यसमा व्यापक छलफल गनु ु पने देश्खन्छ यसलाई यथाश्शघ्र 
कायाुन्वयनमा लैर्ान ुपने देश्खन्छ । पधछल्लो नरण हेदाु र्लबायकैु कारणले होला बातावरणकै प्रदषुण 
भएकै कारण व्यवश्स्थत नभएकै कारण होला पानी पधन यो तराई के्षत्रमा पहािमा त अधल अधल सामान्य 
परेको छ यहा हेदाु त परैु खिेरी देश्खन्छ यसले पहािी श्र्ल्लामा त भोकमारीको श्स्थधत सरृ्ना गने 
भैराखेको छ यो पररवेशलाई पधन मध्यनर्र गरेर समयमा यो पविेयक आएको छ यो स्वागतयोनय छ र 
यसमा व्यापक रुपमा छलफल गन ुर्रुरी छ भने्न कुरा राख्दै पविेयक सम्बन्िीत सधमधतमा दफावार 
छलफलका लाधग र्ाने छ र हामी सबै सधमधतका माननीय सदस्यहरुले त्यसमा भाग धलन पाउाँने छौ र 
पवषयपवज्ञ पधन त्यो के्षत्रमा काम गने सरोकारवाला धनकाय, त्यो के्षत्रका नागररक समार् सबैले त्यसमा 
राय राख्न पाउाँन ुहनेुछ सझुाव सपहत त्यसमा र्नु र्नु िारा उपिारा, दफाहरुमा कहा पररवतनु गनुपुने हो 
त्यसमा पधन पररवतनु हनेुछ भने्न भनाई राख्दै पवदा हनु्छु िन्यवाद । 

माननीय कृष्ट्ण बहादरु नौिरी 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्च नम प्रदेश बातावरण अध्यादेश, ७७७७ लाई प्रधतस्थापन गन ुबनेको 
पविेयक माधथ हामी सामान्य छलफल गदै छौ । वास्तवमा यो पविेयक एकदमै महत्वपूण ुपविेयक हो 
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र्ो नापह मानीसको स्वास््यसाँग सरोकार राख्दछ त्यस कारणले यो ज्यादै महत्वपूण ुपविेयक हो । यो 
पधछल्लो नरणमा बातावरणको प्रदषुणले गदाु संसारभर नै एक खालको अस्वस्थमा िेरै असर पारेको 
अवस्था छ । यो भखरैु आर् भोली द ु हप्ता देखी हा्ो देश नेपालको आकासमा यो तवुालो लागेर 
स्वाशप्रस्वास सम्बन्िी िेरै र्स्तो रोगहरु धनम्त्या रहेको देश्खन्छ त्यही कारणले अब यो पविेयक एउटा 
ऐनको रुपमा आ सकेपधछ हा्ो यो सदूुरपश्कम स्वस्थ सदूुरपश्कम बनाउन ु पछु । हा्ो यो 
सदूुरपश्कमलाई यहाका मानीसहरुलाई स्वस्थ पहसाबले बाच्ने व्यवस्था गनु ु पछु र्स्तो लानछ । हा्ो 
सदुरपश्कममा यही िनगढीको कुरा गने हो भने िनगढी अधत दगुनु्िीत शहर भैसकेको अवस्था छ त्यही 
कारणले यी यस्ता यस्ता कुरालाई हामीले पवनार गरेर मधसनो ढंगले यसलाई छलफल गरेर सदूुरपश्कम 
बाधसहरुको स्वास््यको पहसाबले कसरी रा्ो हनु्छ त्यो अनसुार बनाउन ुपने हनु्छ । हा्ो सदूुरपश्कममा 
यो थपु्र ैउद्योगहरु खोल्ने क्रमा छन ्यो उद्योगवारारा पधन िेरै यो प्रदषुण हनु सक्दछ त्यो कारणले यो 
उद्योग, कलकारखानाहरु खोल्दै गदाु हा्ो सदूुरपश्कममा मानवबस्ती देश्ख नापह कधत टाढा गने र 
मानवबस्तीकै बीनमा त्यसलाई गयौ भने कसरी नापह न्यूनीकरण गन ुसपकन्छ त्यताधतर नापह हा्ो ध्यान 
र्ान ुपछु र्स्तो मलाई लानछ त्यस कारणले यो पविेयक यसलाई अझै सम्बन्िीत सधमधतमा गएर नापह 
एकदमै बदुागत रुपले छलफल, काटछाट गरेर हा्ो सदूुरपश्कमको स्वास््यसाँग र्ोड्नेगरी, फा दा हनेु 
गरी यसलाई नापह पररमार्नु गरेर ल्याउन ुपछु भने्न र्स्तो मलाई लानछ । सभामखु महोदय त्यसैले यो 
पविेयक नापह ज्यादै ज्यादै महत्वपूण ु हो यसलाई नाही हामीले सदूुरपश्कममा नापह एकखालको नयााँ 
खालको अरु प्रदेशमा कस्तो छ के छ त्यो भन्दा पधन हामीले कसरी नापह यसलाई रा्ो बनाउन 
सपकन्छ सम्बन्िीत पवषयपवज्ञहरुलाई बोलाएर छलफल गरेर हामीले यसलाई अश्न्तम रुप ददनपुछु र्स्तो 
लानछ यती भन्दै म आफ्नो भनाई यही टुङ्गनयाउछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनेको पविेयक" माधथको सामान्य छलफलमा बोल्ने समय यही समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण 
संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथको 
सामान्य छलफलमा उठान भएका प्रश्नहरुको र्वाफ ददन समय ददन्छु ।  

 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्च नम प्रदेश बातावरण अध्यादेश, ७७७७ लाई प्रधतस्थापन गन ुबनेको 
पविेयक माधथ सैद्धान्तीक छलफलमा भाग धलन ु हनेु माननीय रण बहादरु रावलज्यू, माननीय शान्ती 
नेपालीज्यू, माननीय कृष्ट्ण बहादरु नौिरीज्यूलाई हाददुक िन्यवाद ददन नाहान्छु । बातावरण संरक्षण 
पविेयक प्रधतस्थापन गरेर अध्यादेशलाई प्रधतस्थापन गरेर पविेयकको रुपमा टेबलु गनुपुने आवचयकता 
भयो हामीले ७७७५ सालको अधिवेशनमा बातावरण संरक्षण पविेयक पेश गरेका धथयौ ऐनको रुपमा 
शरुु गररसकेपधछ यहा पास भैसकेपधछ ७७७६ बातावरण संरक्षण ऐन संघीय सरकारले ऐन र्ारी गयो र 
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ऐन र्ारी गररसकेपधछ हामीलाई भएको अधिकार भन्दा थप अधिकारको रुपमा बातावरण संरक्षण ऐनले 
ददएका अधिकारहरुलाई पधन हा्ो ऐन धभत्र समेट्न ुपने भएकोले हामीले प्रधतस्थापन गनुपुने भयो । थपु्र ै
पवषयबस्तहुरु यो पविेयक धभत्र प्रदेश सरकारको अधिकार के्षत्रधभत्र रहे बातावरण अध्ययन गन ुकुनै पधन 
पवकास धनमाुणको काम गदाु खेरी बातावरण अध्ययन गररकन पवकास धनमाुणलाई अगािी बढाउन ुपने 
पवषयबस्तलुाई प्रदेश सरकारको अधिकारके्षत्र धभत्र रह्यो । प्रारश्म्भक बातावरण अध्ययन, संश्क्षप्त 
बातावरणीय अध्ययन र आ  क्षर  आ   गनुपुने पवषय नार वटा पकधसमको बातावरणीय अध्ययन गरेर 
पवकास धनमाुणलाई अगािी बढाउन ुपने कुरा धभत्र  आ  गनुपुने मातै्र संघीय सरकारसाँग अनमुधत धलन ु
पने स्वीकृधत धलन ु पने र यो अरु तीन वटा खालको अध्ययन गनुपुने प्रदेश सरकारले र सम्बन्िीत 
मन्त्रालयले र सम्बन्िीत गाउाँपाधलका, नगरपाधलका सबैको अधिकार के्षत्र धभत्र रहेर बातावरण अध्ययन 
गररकन पवकास धनमाुणको कामलाई अगािी बढाउन प्रदेश सरकारको भधूमका रहने भएको हनुाले हामीले 
अरु कुराहरु पधन र्लबाय ुपररवतनु प्रधतकुल भैरहेको अवस्थाम िेरै कुराहरु प्रदेश सरकारले पधन गन ु
सक्ने गरर पविेयकमा ल्याउन ुपने भएको हनुाले हामीले प्रधतस्थापन गरेर नयााँ पविेयकको रुपमा पेश 
गरेका छौ र अपहलेको समस्या र्लबाय ुपररवतनुले बातावरणमा प्रधतकुल भयो पहर्ो अस्थी सानो सानो 
बच्नालाई बापहर नधनकाल्नहुोस भने्न कुराहरु आए र पवकास धनमाुणले पधन द्रतु गधतमा पवकास धनमाुण 
पधन अगािी बढीरहेको नेपालमै पधन र पवश्वमा अरु राष्ट्रहरुमा औद्योधगकरणले बातावरणमा समस्या 
आ परेको हनुाले अधन हामी पधन त्योबाट प्रभापवत हनु्छौ नेपालमा पधछ ती बालधछटाहरु यहा पधन 
आउन सक्छन ् यहाको औद्योधगक पवकास नहदुा नहदैु पधन अरु श्नर्ले पधन बातावरणलाई प्रधतकुल 
बनायो अनकुुलनका लाधग हामी नेपालीहरुको हामी सदूुरपश्कम बाधसहरुको पधन उत्तीकै श्र्म्मेवार हनुपुने 
भने्न पवषयबस्त ुयो पविेयक धभत्र राख्नपुने र कामका लाधग हामीले त्यताधतर ददशा धनदेश हनु ुपने कानूनत 
व्यवस्था भएर आयो भने सबै कायाुलयहरुले बन मन्त्रालय पवकास धनमाुणको पवरोिी हो न स्वच्छ 
बातावरणमा हपुकुन पाउाँनका लाधग रहनका लाधग हामी सबै श्र्म्मेवार हनु ुपछु र कानूनले नै धनदेश्शत 
गनुपुछु भन्नका लाधग यो पविेयक टेबलु गरेका छौ र संन्िी महासंन्िीहरुले थपु्र ै कुराहरु हा्ा पक्षमा 
नहुाँदा नहदैु पधन ती कुराहरुलाई समेटेर अगािी ब्न ुपने । ती कुराहरुलाई लाग ुगरेर अगािी ब्न ु
पने र बातावरण स्वच्छ बनाउनका लाधग स्वस्थ रहनका लाधग हामीले परुाना कुरालाई पधन सश्म्झन ुपने 
अपहले पवकास धनमाुण गनुपुने िोर्रनालकले बाटो खनेर काम गरररहने अधन त्यहाको र्नतालाई प्रभापवत 
हनेुगरर काम गने यी खालका कुराहर पधन कानूनमा धलएर त्यस्तो कुरालाई धनयन्त्रण गनुपुने र अध्ययन 
नगररकन बातावरण अध्ययनका लाधग सामान्य कुराहरु पधन नगररकन पवकास धनमाुणका कुराहरु अगािी 
नबढाउनका लाधग यो पविेयकले सहयोग गने छ । संश्क्षप्त बातावरण अध्ययन गनकुा लाधग हेलनक्रा  
हनेु प्रारश्म्भक अध्ययन हामी पकन गछौ भने्न कुराहरु आउने यी यस्ता कुराहरुलाई धनरुत्सापहत गनकुा 
लाधग प्रदेश सरकार अधल श्र्म्मेवार भएर अगािी ब्न ुपने र हामी पवकास धनमाुणका कायाुलयहरुले 
पधन त्यो के्षत्रलाई रा्री अध्ययन नगररकन कुन खालको हो त आ   गनु ुपछु भने पधन त्यो िेरै कुरा 
छैन िेरै समस्या छैन सम्बन्िीत र्सले काम गने हो उसैले बातावरण अध्ययन गरेर स्वीकृधतका ल्याउन ु
पने हामीले कन्र्सु्या  गयो भने अनकुुल बातावरण बन्दैन हामीलाई अनकुुल बनाउनका लाधग हामीले 
प्रयत्न गनु ुपछु भने्न िारणाका साथ यो पविेयक पेश गरेका छौ र महत्वपूण ुसझुावहरु राख्न ुभएको छ 
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हामीले परुानो कालमा देखेका धथयौ हरेक ठाउाँमा सीमसार के्षत्र हनुपुछु भने्न छैन सीमसार के्षत्र भनेको 
प्रकृधतले ददएको होला हामीले कृधतम बनाउका लाधग ररनार् ु पोखरीहरु बनाएर ताल तलैयाहरुलाई 
संरक्षण गरेर बन बातावरण बनमा संरक्षण गरेर त्यस्तो ठाउाँबाट हामीले संरक्षण गन ुसक्यौ भने अरु 
मलुकुलाई पधन सदूुरपश्कमले टेवा पयुाुउन सक्नेछ र यहााँको बातावरणले अरुलाई पधन रा्ो बनाउन 
सक्नेछ भनेर हामी नमूना बन्न सक्छौ पपहलेका ताल तलैयाहरु सपुकसके अपहले बनाउन सपकने कुरामा 
पधन हा्ो ध्यान कम गएको हनुाले हामीले यताधतर पधन ध्यान केन्द्रीत हनेुछ र यो पविेयकले त्यताधतर 
धनदेश्शत गने छ भन्दै सम्पूण ुभाग धलनहुनेु माननीयज्यूहरुले भनेका कुराहरुलाई पधन सधमधतमा व्यापक 
छलफल हनेु छ भन्दै मेरा भनाईहरु यही अन्त्य गदुछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण 
संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" लाई दफावार 
छलफलको लाधग सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७८ को उपधनयम 
(१) को देहाय खण्ि (ख) बमोश्र्म अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव 
पेश गन ुअनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्कम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७८ को 
उपधनयम १ को देहाय खण्ि (ख) बमोश्र्म सदूुरपश्च नम प्रदेश बातावरण अध्यादेश, ७७७७ लाई 
प्रधतस्थापन गन ु बनेको पविेयकलाई दफावार छलफलका लाधग अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत 
सधमधतमा पठाईयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टले पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ु
प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु 
माननीय सदस्यहरुले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" लाई दफावार छलफलको लाधग अथ ु पवकास 
तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठा योस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
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"सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनेको पविेयक" माधथको आर्को कारबाही यही समाप्त हनु्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनकेो पविेयक" 
माधथको कारबाही शरुु हनु्छ । 

  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश 
आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 10७ बमोश्र्म सामान्य छलफल गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत 
ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन ,७७७४ लाई संशोिन गन ु
बनेको पविेयक माधथ सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली , ७७७४ को धनयम १७७ को 

उपधनयम १ बमोश्र्म सामान्य छलफल गररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" 
माधथ सामान्य छलफल गररयोस ् भने्न प्रस्तावलाई धनणयुाथ ु प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको पक्षमा हनेु 
माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ सामान्य छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको 
घोषणा गदुछु । 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७७ बमोश्र्म "सदूुरपश्च नम 
प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" माधथको सामान्य 
छलफलको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा पविेयकको सैद्धाश्न्तक पक्षमा मातै्र छलफल गररनेछ । 
पविेयकको मनसाय स्पष्ट पान ुबाहेक पविेयकका दफाहरू माधथ छलफल गररने छैन । छलफलमा भाग 
धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका लाधग ५ धमनेटको समय धनिाुरण गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय अमर बहादरु साउाँद लाई समय ददन्छु । 
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माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्कम प्रदेश सभा गठन भएको पपहलो अधिवेशनको पपहलो पविेयकको 
रुपमा सदूुरपश्कम प्रदेशको आधथकु कयपुविी ऐन ७७७४ सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक यही 
प्रदेश सभाको पपहलो अधिवेशनको पपहलो पविेयकको रुपमा यही सभाबाट पाररत भएको धथयो । आर् 
सातौ अधिवेशनमा आ पनुदा यो पविेयकलाई संशोिन गनुपुने आवचयकता देश्खएकाले सदूुरपश्कम 
प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, ७७७४ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक यो प्रदेश सभामा टेबलु 
भएको छ र यसको संशोिन पकन आवचयक पयो भने्न सन्दभमुा र्हासम्म प्रदेश सरकार अथवा प्रदेश 
सभा गठन भैसकेपधछ सरकारी कोषको संनालन, यसको बरे्ट तर्ुमुा, धनकासा गने खन ुगने, प्रधतबेदन 
तयार गने र आन्तररक तथा बाह्य लेखा परीक्षण गने बेरुर् ुफच्यौट र असलुउपर गराउने पवषयमा माग ु
दशनु गरी प्रदेशलाई आधथकु अनशुासन गन ु यो पविेयकको आवचयकता भएर यो पविेयक पपहलो 
अधिवेशनको पपहलो पविेयकको रुपमा हामीले पास गरेका धथयौ । आर् यो पविेयक पनु: संशोिनका 
लाधग हा्ो सदनमा टेबलु भएको छ । यो पविेयकलाई संशोिन गनुपुने आवचयकता पकन भयो भने्न 
कुरा प्रदेश सरकार अथवा प्रदेश सभाले यो पवषयमा छलफल गरररहदा संघीय आधथकु कायपुवधि तथा 
पवत्तीय उत्तरदापयत्व ऐन, ७७७६ र्नु संघीय आधथकु कायपुविी छ त्यो साँग तादाम्यता तथा तालमेल 
धमलाउनका लाधग र केही कुराहरु यो संघीय कायपुविी साँग बाश्झएको हनुाले यो पविेयकलाई संशोिनका 
लाधग प्रदेश सभामा टेबलु गररएको अथमुा हामीले बझेुका छौ त्यसै गरर समय पवत्दै र्ादा प्रदेशका 
पवधभन्न संवैिाधनक धनकायहरुको स्थापना र पदपूधत ुर ती संवैिाधनक धनकायको आवचयकता महससु गरर 
भखरैु यही आधथकु बषमुा हा्ो प्रदेश सरकारले प्रदेश नीधत तथा योर्ना आयोग स्थापना गरेको हनुा 
परुानो अथवा ७७७४ को आधथकु कायपुवधि धथयो त्यसमा प्रदेश नीधत तथा आयोर्ना सम्बन्िी व्यवस्था 
नरहेकोले र केही कुराहर त्यसमा कमीकमर्ोरी रहेकाले अपहलेको पररश्स्थधतमा प्रदेश नीधत तथा योर्ना 
आयोग बनीसकेपधछ त्यसलाई अगािी बढाउनका लाधग त्यसलाई गधत ददनका लाधग यो संशोिनको 
आवचयकता परेको भने्न हामीले महससु गरेका छौ र त्यसैले यो आधथकु कायपुविी ऐन ७७७४ लाई 
संशोिन गन ुबनेको पविेयक यही सभाबाट संशोिन हनेु अपेक्षाका साथ पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  

माननीय मालामधत कुमारी राना 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, ७७७४ लाई संशोिन गन ु
बनेको पविेयकमा गनु ुपने संशोिन यो पविेयक पपहलो अधिवेशनमा हामीले पास गरेका धथयौ र पपहलो 
अधिवेशनबाट आर् सातौ अधिवेशनमा हामी संशोिनमा गैरहेका छौ माननीय सभामखु महोदय, मलाई 
लाधगराछ र्नुसकैु पविेयक हामीले धनमाुण गदाु साहेद हामीसाँग पयाुप्त समय नपगेुर हो की मधसनो र 
गपहरो ढंगले हामी छलफल नगरेर हो पक हामीले सम्बन्िीत धनकायका पवज्ञहरुलाई हायर नगरेर हो पक 
हामी नापह एकदमै पविेयकहरुलाई हतार हतारमा नापह लतारपतार नापह पविेयक पास गने गरेका छौ 
पकन भन्दा खेरी यो लोकसेवा पविेयक त्यो पविेयक पधन हामीले संशोिन गरेकै हो लोकसेवा पविेयकमा 
हामीले माननीय सांसदज्यूहरु र आमश्न्त्रक माननीयज्यूहरु, मन्त्रीज्यूहरु र सश्नवज्यूहरुलाई सम्बन्िीत 
पवज्ञहरुलाई पधन हायर गरेर छलफल गरेकै हो त्यो पूण ुसमानपुाधतक लेख्दा खेरी त्यो काटीएर हा्ो 
हाउसमा पास भएको अवस्था छ माननीय सभामखु महोदय पनु: त्यो पविेयक प्रमाश्णकरण सम्ममा पनुदा 
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खेरी त्यो संपविानको पवपररत, संपविानमा भएको व्यवस्था त्यो पविेयकमा अपरुो नापह हामीले हाउसबाट 
पास गरेर त्यो पविेयक पनु: फपकुएर आयो । फकेर आउदा खेरी हामीले यसै गरर सैद्धान्तीक छलफल 
र सम्बन्िीत सधमधतमा दफावार छलफलको लाधग हामीले पठाएर फेरी त्यही माननीय सदस्यज्यूहरु, 
मन्त्रीज्यूहरु, सश्नवज्यूहरु र पवज्ञज्यूहरुलाई बोलाएर हामीले फेरी गपहरो मधसनो छलफल गरेर हामी त्यो 
पविेयक पठाएर हामीले यही हाउसबाट पनु: पास गयौ पकन भन्दा खेरी एउटा शब्दले मातै्र पूण ु
समानपुाधतकले गदु हामी सम्पूण ुमाननीय सांसदज्यूहरु, मन्त्रीज्यूहरु र पवज्ञहरु हामी अनपवज्ञ भयौ र 
संशोिन गदाु खेरी त्यही एउटा शब्द पूण ुसमानपुाधतक भने्न शब्दले गदाु हामी पवज्ञ भएर पास गराउन 
सफल भयौ मेरो अनरुोि छ माननीय सभामखु महोदयज्यू सरकारसाँग र नापह यो गररमामय संसदसाँग 
पधन मेरो अनरुोि छ हामीले कुनै पधन पविेयक र्ब हामी कानून धनमाुण गन ुगैरहेका छौ कानून आर्को 
लाधग मात्र हो न कानून सिैको लाधग हो केही त टेकोस र्नु हा्ो पान बषकुो अविी छ पान बष ु
सम्म त्यो हा्ो कानून काम गरोस बरु हामी भन्दा कोही पवज्ञ आउलान उहाहरुले संशोिन गरोस तर 
हामी आफै बनाउछौ आफै पनु: हामी संशोिनमा र्ान्छौ त्यस कारण यो पविेयक एकदमै महत्वपूण ु
पविेयक हो यो पविेयक साँग र्नताहरुको भपवष्ट्य र्ोधिएको छ माननीय सभामखु महोदय, र्नु पविेयक 
प्रत्येक बष ुप्रत्येक आधथकु बषकुो बरे्ट तर्ुमुा गने पविेयक पधन हो माननीय सभामखु महोदय, र नापह 
हामीले नपह यो पविेयकलाई एकदमै अझ र्ब संशोिनको लाधग यो पगेुको छ म सम्बन्िीत सधमधतलाई 
आर नह गन ुनाहान्छु हामी सबै फेरी पनु: मधसनो गपहरो ढंगले छलफल गरौ र यो पविेयकलाई पूणतुा 
ददयौ र्ो नापह र्नताको भपवष्ट्य र्ोधिएको छ त्यो भपवष्ट्य माधथ खेलवाि नहोस सम्पूण ुकायाुलय, आयोग 
र्ोधिएको छ । प्रदेश सभा पधन र्ोधिएको छ र हामीसाँग साहेद मलाई लानछ समय एकदमै थोरै हनु्छ 
र्नु हामीले आर्को पविेयक भोली हामीले छलफल गनुपुछु कम्तीमा ३ ददन नत्र ५ ददन सम्म 
हामीलाई समय हनुपुछु हामी कम््यूटर हो नौ हामीले अध्ययन गनुपुछु अनी मातै्र हामी नापह त्यसमा 
त्यो पविेयकलाई छलफलमा लनछौ र आर् पधन हामीले सैद्धान्तीक छलफलमा पधन हामीले अध्ययन 
गरेर मातै्र हामी बोल्न सक्छौ । मेरो अनरुोि छ अब संशोिन हदुा खेरी सबक सबक केलाई कमा, 
फुधलस्टप अधन नापह पूणपुवरामहरु पधन सच्याउन ुपछु सपथको कुरा त परै र्ावस एउटा व र त ले पधन 
नापह िेरै पवगाछु कानूनलाई त्यो नापह हामीले सच्याएर अगािी ब्न ुपछु र नापह यो महत्वपूण ुपविेयक 
हो सम्बन्िीत सधमधतमा दफावार छलफलको लाधग पठाईयोस िन्यवाद नमस्कार  

माननीय चयामलाल राना थारु 

माननीय सभामखु महोदय, यो सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, ७७७४ र्नु हामीले 
सदूुरपश्कम प्रदेशको प्रथम अधिवेशनबाट शरुुमै हामीले पाररत गरेका धथयौ अब यो संशोिन गनुपुने 
अवस्था देश्खएको छ । बास्तवमा यो यधत महत्वपूण ु पविेयक हो पक यसको बीना कुनै पधन काम 
संनालन गन ुसपकदैन त्यस कारणले शरुुमै यो पविेयक पाररत गरेका हौ र्सबाट सरकार संनालन गन ु
सपकयोस त्यस कारणले पहर्ोको पररश्स्थधत र्नु धथयो त्यो पररश्स्थधत अपहले फेररएको छ र्स्तै योर्ना 
आयोग गठन भएको छ र प्रदेश आधथकु योर्ना मन्त्रालयले गने कधतपय कामहरु अपहले योर्ना 
आयोगले गनुपुने अवस्था सरृ्ना भएको छ र साथ साथै संघीय आधथकु कायपुविी तथा पवत्तीय 
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उत्तरदापयत्व ऐन, ७७७४ र्नु लाग ुभएको छ यो साँग पधन तालमेल धमलाउनको लाधग तादाम्यता कायम 
गनकुो लाधग पधन यो पविेयकमा संशोिन गरन ्आवचयक छ भने्न मलाई लानछ त्यस कारणले योर्नाको 
कायाुन्वयन यसको संनालनको रकम धनकासा यसको बरे्टको पररनालन धनयन्त्रण र बेरुर् ुफरछ्यौटको 
काम त्यव त मन्त्रालय धनपहत रहनेछ र्स्तो मलाई लानछ तर योर्ना बनाउने कुराहरुमा योर्ना बैंक 
बनाउने कुरामा र योर्नाहरुको बधगकुरण गने कुरामा योर्ना आयोगको महत्वपूण ुभधूमका रहेको हनुाले 
योबाट केही दापयत्वहरु योर्ना आयोगमा सने भएको हुाँनाले यो पविेयकलाई संशोिन गनु ुपने अवस्था 
मैले महससु गरेको छु त्यस कारणले यो पविेयकलाई अझै मलाई लानछ पवषयगत सधमधतमा खास गरेर 
यसलाई छलफलको लाधग लैर्ान ुपछु पकन भने िेरै कुराहरु हामीले शरुुमा गयौ तर शरुुवातमा हामी 
अधल धसकारु भएको कारणले पधन केही कुरा छुटेको र्स्तो लानछ त्यो पधन संशोिनमा आउने कुरामा 
यसलाई समावेश गनु ुपछु र्स्तै योर्ना बैंकको कुराहरु आ राख्या छ । योर्ना बैंक भनेको के योर्ना 
कसरी समेट्ने त योर्नाको स्रोत के पवगतमा एउटा धसस्टम धथयो स्थानीय धनकायहरुले आफुले गन ु
सक्ने योर्ना र आफुले गन ुनसक्ने योर्नाहरु श्र्ल्ला पवकासलाई पठाउने र केन्द्रलाई धसफारीस गने 
धसस्टम धथयो तर म के देख्दै छु भने हामी सबैले महससु गरेको अवस्था छ हामी तीन बषकुो दौरानमा 
हामी पनुदै छौ योर्नाहरुमा एकदमै अरार्कता छ धसस्टममा छैन योर्ना पाधलकाहरु उत्तरदापय भधूमका 
भैराखेका छन ् पाधलकाहरुका धनणयुहरुलाई हामीले प्राथधमकता ददने पक नददने ती पाधलकाका 
धनणयुहरुलाई उनीहरुले र्नु विाका थ्रबुाट भेला गरेर त्यहाको प्राथधमकताबाट योर्ना छनौट गरेर 
ल्याउछन ती योर्नाहरुलाई हामीले योर्ना बैंकमा समेट्ने पक नसमेट्ने र माननीय सांसदहरु र्नु 
योर्नाहरु आफ्नो के्षत्रमा र्नु प्राथधमकताको आिारमा र्नु योर्नाहरुलाई प्राथधमकता ददएका छ्न 
तीनलाई योर्ना बैंकमा राख्न ेपक नराख्न ेत्यस कारणले त्यो कुराहरु पधन यव संशोिन हनेु पविेयक छ 
यसमा त्यो कुरा पधन लाग ुगनु ुपछु भने्न मलाई लानछ यसमा खलुाउन ुपछु । कुनै शश्ति  र सत्ताको 
आिमा योर्ना बाड्ने हो न मन्त्रीहरुले पधन आफु खशुी योर्ना ददने होईन धसस्टममा सन्तधुलत 
पकधसमले योर्ना बा्न ुपछु त्यसका धलग पधन यो संशोधित पविेयकमा आउन ुपछु भने्न मलाई लानछ 
त्यस कारणले यो पवत्तीय सम्बन्िी प्रधतफल सिुार गनकुो लाधग पवत्तीय अनशुासन र पारदश्शतुा कसरी 
कायम गन ुसपकन्छ यो पविेयकले अझै यसमा छलफल होस र त्यस कारणले पहर्ोको योर्ना तथा 
आधथकु मन्त्रालयले र्नु गरररहेका कामहरु धथयो त्यो केही कामहरु योर्ना आयोगले धलने भएको हनुाले 
यो संशोिन गन ुआवचयक पधन छ र यसलाई सम्बन्िीत पवषयगत सधमधतमा अझै व्यापक छलफलका 
लाधग पठा न ुपछु भने्न मेरो राय छ िन्यवाद  

 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको 
सामान्य छलफलमा बोल्ने समय यही समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
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अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश 
आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको सामान्य छलफलमा उठान 
भएका प्रश्नहरुको र्वाफ ददन समय ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन ,७७७४ लाई संशोिन गन ु
बनेको पविेयक माधथ सामान्य छलफलमा भाग धलनहुनेु माननीयज्यूहरुलाई हाददुक िन्यवाद ददन 
नाहान्छु । छलफलमा उठेका पवषयहरु संशोिन गनुपुर््ने आवचयक भएको भने्न पवषय पधन 
उदठसकेका छन ्। पपहला आधथकु माधमला तथा योर्ना मन्त्रालय भनेर सबै कुराहरु कामहरु एउटै 
ठाउाँबाट हेररने अपहले आधथकु माधमला तथा योर्ना मन्त्रालय भनेर रहेको धथयो अपहले प्रदेश नीधत तथा 
योर्ना आयोग पधन गठन भैसकेको छ त्यो कामको पधन बािफाि हनु सक्ने के्षत्राधिकार पधन अलग 
अलग हनु सक्ने र थप आधथकु नीधतलाई कसरी व्यवस्थापन गने भने्न पवषय पधन समावेश गनुपुने 
धनकासा हनेु बेरुर् ुआउने यी सबै कुरालाई नसु्त दरुुस्त बनाउन सपकन्छ भने्न कुरालाई पधन समेट्न ुपने 
यी सबै सझुावहरुलाई सम्बोिन हनेु गरी आगािी ब्ने छ भन्दै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग  ,पयटुन ,वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्ट लाई "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश 
आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" लाई दफावार छलफलको लाधग 
सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, ७७७४ को धनयम १७८ को उपधनयम (१) को देहाय 
खण्ि (ख) बमोश्र्म अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत 
ददन्छु ।  
माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली ,७७७४ को धनयम १७८ को 
उपधनयम १ को देहाय खण्ि )ख (बमोश्र्म सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन ,७७७४ 
लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयकलाई दफावार छलफलका लाधग अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत 
सधमधतमा पठाईयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म ,उद्योग  ,पयटुन ,वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय माया भट्ट ले पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ु
प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु 
माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन गन ु बनेको पविेयक" लाई दफावार छलफलको लाधग अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत 
सधमधतमा पठा योस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु ।  
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 माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको 
आर्को कारबाही यही समाप्त हनु्छ । अको वैठक धमधत 7028 साल वैशाख 03 गते शकु्रबार ददउाँसो 
1 :00 बरे् बस्ने भएकोले उति  समयसम्मका लाधग वैठक स्थधगत भएको घोषणा गदुछु ।  


